

# 潼南 “旭日东升”展新貌 和美乡村成色足



改造后的邓家院子 摄/唐安冰

## 建设高标准农田 促进产业绿色发展

“以前地块小，机械操作一脚油门就到头了，现在水通了、路通了，小田整成了大块，不仅便于田间管理，也便于机械化作业，成本降低了，产量更高了。”现在让李台村村民高兴的事儿真不少。

李台村丁家坪黄泥巴大米已有600多年历史，当地降雨量充沛，日照充足，温度均衡，土壤为黄土，呈酸性，种出来的大米营养丰富、口感好，是大米中的珍品，曾被明清两朝授为皇家贡米。同时也是李台村的支柱产业之一。

但受制于地形，过去村里耕地很难实现集约化、规模化种植，也制约了现代农业发展。2023年，梓潼街道把高标准农田建设作为提升耕地质量、优化农业生产环境、确保粮食安全、推动农业高质量发展、夯实乡村振兴基础的重要措施，在打造“旭日东升农旅综合体”项目建设中，将曾经的梯田、沟壑、小片田，在经过一系列改造后，变成了保墒、保土、保肥、便利耕作的大片田，进一步促进了该村农业产业发展。

据悉，为进一步做好“土地”的文章，李台村加速推进耕地增产改造，有序推进土地经营权流转、集中、规模经营，不断提升耕地质量以及耕地综合产能，成功引进了重庆王邦生态农业发展有限公司流转土地1285亩，打造出优质有机粮油基地，带动村集体经济增长、村民致富。

此外，村里还以村集体名义流转部分村民的土地，打造共享农庄，发展起了共享经济。据介绍，该村共享农庄已经确定共享方，完成蔬菜种植、共享、水肥一体化，“喜蛛部落”初具雏形，预计2024年3月完成展示大厅建设，正式运营，届时又将是村里发展乡村旅游的一大亮点。

目前，李台村已完成高标准农田改造提升项目2250亩，启动稻渔综合种养基础设施建设，预计年营业收入超1000万元，农户每年人均收入增长10%以上。

“未来，我们还将发挥区位优势，依托厚重的人文优势，强劲的发展势头，加速推进‘旭日东升农旅综合体’项目，加快建设巴蜀美丽庭院示范片，持续助推潼南高质量发展，为市民群众创造高品质生活。”梓潼街道相关负责人表示。

王静 刘廷

## 完善基础配套 铺就乡村致富路

修一条路，造一片景，惠一方百姓。近年来，梓潼街道借助“旭日东升农旅综合体”项目建设，还持续加大基础设施建设力度，加速构建便捷高效城乡路网体系，方便村民日常出行的同时，为李台村经济社会发展持续注入新动能。

“这条路是我们进村出村的主路之一，现在这条路拓宽了，路面也平整了，我们出行更方便了，感谢村‘两委’做了件实实在在的好事。”李台村村民吴大爷说。

吴大爷口中所指的道路正是“旭日东升”农文旅融合交通基础设施建设中“潼南南一东升茶山”公路改扩建项目，目前，随着这条主干线的拓宽，进出李台村变得更加便捷。

早谋划、早申报、早实施。近年来，李台村继续加大对上争取力度，聚焦村民最关心、最期盼、最急需解决的“出行难”问题，对村内人流车流量大、但路面较窄且未硬化的道路进行了拓宽改造，进一步改善了村民的出行条件。

据悉，截至目前，李台村已经完工了潼南南一东升茶山一接龙寨4.5公里道路改扩建项目，在拓宽、改造提升过程中，还同步实施了道路亮化工程，极大地方便了群众出行。

与此同时，李台村还聚力建设青岩子中型灌区项目，建设提水泵站分三级提水总装机3795千瓦（一级站1350千瓦、二级站1500千瓦、三级站945千瓦），实际年提水能力5760万立方米，建成后将成为“生活、生产、生态”互济互强用水格局。

“该项目完工后，将极大解决梓潼街道包括李台村在内9个村社人饮、生产用水。”项目施工方负责人说道。一系列水利工程的实施，不仅有效解决了全村农田

灌溉问题，也让农民告别了“靠天吃饭”的日子。日益完善的基础配套设施为李台村发展产业积淀了筹码和底气，也拓展了梓潼街道乡村发展的致富路。



改造后庭院 摄/唐安冰

## 打造巴蜀美丽庭院 让乡村各美其美、美美与共

让乡村成为生态宜居的美丽家园，让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁，是实现乡村振兴的题中之义。

漫步梓潼街道李台村，道路旁不少农房正搭着施工作业脚手架进行改造，有的农房已“穿上新衣”房前屋后有了新的面貌，一眼望去白墙黛瓦，干净整洁。

据介绍，“旭日东升—巴蜀美丽庭院示范片”项目是“旭日东升农旅综合体”项目建设的重要组成部分。2023年以来，在市、区住房城乡建委的指导支持下，梓潼街道高质量推进巴蜀美丽庭院示范片项目建设，积极整合资金，加速塑造“农业+农庄+共享”的美丽庭院。营造“背林面塘+前庭后院”的田园景观，让和美乡村各美其美，美美与共。

“我们主要围绕‘滨湖康养、共享田园、松林民宿’三大板块，加速打造城市‘秘境’，对李台村82户农房按照安居、宜居、乐居三种类型进行品质改造提升。”潼南区住房城乡建委相关负责人表示。

值得一提的是，在推进项目建设过程中，李台村秉持“共同缔造”理念，广泛深入调研，推动共建共享，打造“整洁、舒适、安全、美丽”的城乡人居环境，使村民的获得感、幸福感、安全感更加具体、更加充实、更可持续。

以邓家院子为例。作为该村最先改造升级的院落之一，在改造前期村集体积极动员村民们按安居、宜居、乐居三种改造类型分别投资投工投劳，充分激发村民居民的“主人翁”意识，主动参与农村人居环境整治及公共空间的建设和改造，主动配合配套基础设施和公共服务设施建设。现在，邓家院子改造提升已基本完工，农耕文明等老物件点缀小院内外，庭院提档升级后将把村组织盘活流转打造成为精品民宿，为李台村集体经济发展注入活力。

“一听说改造自家庭院有政府政策支持，自己只出出资一部分，还有设计团队根据每家每户的实际需求制作改造方案，村民们的参与热情都很高，大家都愿意参与到项目建设中来。”李台村相关负责人表示。

目前，旭日东升—巴蜀美丽庭院示范片已进入最后攻坚阶段，即将与居民群众见面，“看着房子一点点变得崭新，心里真的有一种说不出的感动。”看着自家庭院的变化，村民李婆婆由衷地感叹。

### 核心提示

一村一韵，一步一景。城市建设在脱胎换骨的同时，承载着“诗与远方”的乡村也在变得宜居和美。

走进潼南区梓潼街道李台村，随处可见的田地已成片相连，水渠道路纵横交错，不远处一座座干净整洁的庭院里村民们正三三两两休憩谈笑，一派宜人的田园景象。

近年来，潼南区梓潼街道按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总体要求，在市住房城乡建委的支持指导下，以打造潼南的“城市秘境”和花园为目标，加快建设“旭日东升—巴蜀美丽庭院示范片”，聚力打造“旭日东升农旅综合体”，依托农业特色产业，大力发展乡村旅游，持续擦亮“共享田园·郊游潼南”金字招牌。



房前屋后环境干净整洁 摄/李亚彦

改造后的李台村民宿 摄/唐安冰